2018年溪湖区彩屯街道办事处
政府信息公开年度报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》和区委、区政府关于进一步深化政务公开工作的实施意见，彩屯街道办事处特向社会公布2018年度街道政府信息公开工作年度报告。本报告由总体公开情况、主动公开政府信息情况、重点领域政府信息公开工作情况、推进“互联网+政务服务”工作情况、建议提案办理结果公开情况、开展政策解读情况等十部分组成。本报告中所列数据统计期限自2018年1月1日起至2018年12月31日止。
（一）总体公开情况。彩屯街道办事处认真贯彻落实《国务院办公厅关于印发2018年政务公开工作要点的通知》（国办发〔2018〕23号）和《辽宁省人民政府办公厅关于印发2018年政务公开重点工作安排的通知》（辽政办〔2018〕27号），对政府信息公开工作高度重视，不断加强领导，精心组织，确定了由街道党工委副书记为政府信息公开工作的分管领导，街道党政办为具体的工作机构，并确定专人从事政府信息公开工作，各社区负责人为政府信息公开工作联络员。严格按照《彩屯街道办事处政务信息主动公开制度》、《彩屯街道办事处信息依申请公开工作制度》等有关规定,认真落实政府信息主动公开、依申请公开，政府信息公开前的审查等各项工作，确保街道信息公开工作顺利进行。
（二）主动公开政府信息情况。截至2018年12月31日止，彩屯街道通过微信群、LED屏、公示栏等渠道主动公开政策法规、办事指南等政府信息共42条。
（三）重点领域政府信息公开工作情况。公开《彩屯街道办事处财务制度》、《彩屯街道办事处公车使用制度》等；公开低保、临时救助、医疗救助等申领及发放情况；公开彩玉、彩旺办公用房改扩建项目建设情况等。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]（四）推进“互联网+政务服务”工作情况。积极推进本溪人社app进行退休人员复查登记业务和企业登记网上注册申请等业务宣传、推广和使用。
（五）建议提案办理结果公开情况。公开彩屯人大代表提案4条、政协委员提案6条。
（六）开展政策解读情况。及时积极宣传《辽宁省优化营商环境管理条例》、《辽宁省第一批取消调整253项涉及企业和群众办事创业的证明目录》等政策法规，组织企业负责人座谈4次。街道领导班子在机关和各社区宣讲12次。     
（七）依申请公开工作详细情况。2018年，我街道未收到申请。
（八）政务舆情处置回应情况。街道建立政务舆情信息管理制度，坚持和完善负责政务信息发布、政务舆情收集分析回应等工作。不断提高相关人员的政策把握能力、舆情研判能力和回应引导能力。建立工作落实和联动机制，努力在全街道形成正确面对舆情、遇事不躲不推、妥善处置事件、积极回应关切的良好工作氛围。街道加强对微信等平台建设和管理工作的督查指导，进一步完善相关措施和管理办法，将政务舆情办理、处置、回应情况纳入政务公开、
（九）信息公开相关举报、复议、诉讼情况。2018年度，我街道未发生针对本单位有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案和有关的申诉案。
（十）制度机制建设情况。彩屯街道办事处制定《政府信息公开指南》和《政府信息公开目录》，并及时更新。存在的主要问题有：一是政策解读公开有不及时的现象。二是个别规章和规范性文件公开不完整。三是公开属性执行不够严格。街道进一步结合实际,提高公开实效。一是紧紧围绕街道行政管理职能,真正立足于服务群众,立足于接受群众监督,立足于解决问题,在办实事、见实效上下功夫。二是在提高政务公开面，拓宽政务公开宣传渠道，逐步扩大公开内容，真正做到全面、彻底的公开，不断拓宽政务公开宣传渠道。三是加大对政务公开工作的监督检查力度，使政务公开工作更加规范化、制度化和经常化。
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